

## ВВЕДЕНИЕ

Ключевая задача современной повестки дня – восстановление экономического роста в России. Успешное решение задач подобного масштаба и сложности всегда базируется на прочном фундаменте результатов научных изысканий и разработок, объединенных в систему научного обеспечения реализуемой макроэкономической стратегии. Особенности и проблемы современного этапа развития нашей страны определяют необходимость поиска новых решений, модернизацию существующих и адаптацию новых подходов при осуществлении экономической политики. С этих позиций и должны оцениваться предлагаемые программы экономических действий. Соответственно, и конструктивная критика этих программ или, как правило, отдельных предлагаемых мер должна учитывать меняющуюся экономическую реальность. В этом контексте отметим значимость именно конструктивного прогноза с оценкой действий и их эффективности, а также открывающихся перспектив социально-экономического развития, непосредственным образом зависящих от полноты и успешности реализации лежащего в основе программы комплекса мероприятий<sup>1</sup>.

С течением времени появляются новые дополнительные требования к системе научного обеспечения и ее отдельным элементам, для соответствия которым необходим непрерывный научный поиск в области прикладного макроэкономического анализа и прогнозирования как основы системы научного обеспечения макроэкономических стратегии и политики. Соответствующие требования могут выражаться в самых разнообразных формах – необходимости поиска новых факторов экономического роста, оценке желаемых или предполагаемых структурных сдвигов, оценке изменений в приоритетах региональной политики, совершенствовании прогнозно-аналитического инструментария, обосновании мер социально-экономической политики и оценке экономических последствий их реализации, разработке и оценке

---

<sup>1</sup> Более подробно см. *Восстановление экономического роста в России. Научный доклад / Руководитель и отв. редактор акад. В.В. Ивантер. М., 2016. Электронный ресурс: [www.ecfor.ru/hdf.php?id=doklad](http://www.ecfor.ru/hdf.php?id=doklad), доступ свободный.*

реалистичности различных по предпосылкам, глубине и приоритетности сценариев социально-экономического развития.

С выходом в этом году очередного тома история издания «Научные труды: Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН» насчитывает 14 лет.

Наиболее актуальные вопросы современной экономической повестки находят свое отражение в публикуемых в текущем томе Научных трудов работах. Разные по тематике и стилю изложения статьи сближает единство подходов к проведению исследований, не в последнюю очередь определяемое приверженностью методам комплексного анализа и прогнозирования, активное использование прогнозно-аналитического инструментария и стремление к его дальнейшему развитию (что особенно заметно по работам наших постоянных авторов), смелость и нетривиальность при выдвижении научных гипотез в сочетании с основательностью при их обосновании, принципиальностью при оценке полученных результатов и изложении выводов, в ряде случаев имеющих форму вполне конкретных практических рекомендаций.

Названия пяти условных разделов данной книги позволяют лишь частично оценить тематическое разнообразие представленных в Научных трудах материалов.

Среди авторов этого выпуска Научных трудов – молодые ученые, принявшие участие в проведенном ИНИП РАН в прошлом году конкурсе научных работ молодых ученых. Проблематика конкурса соответствовала тематике организованной нашим Институтом Научной конференции по проблемам прогнозирования российской экономики, приуроченной к 80-летию со дня рождения академика Юрия Васильевича Яременко. По итогам конкурса ряд научных работ был рекомендован к публикации. В нашем издании публикуются работы второго призера конкурса, нашего коллеги из ИСЭРТ РАН Александра Игоревича Россошанского и лауреата конкурса, сотрудника ИНИП РАН Андрея Андреевича Тресорука. В обоих случаях при этом правильнее говорить уже об обновленных, дополненных и доработанных версиях представленных на конкурс работ.

В заключение несколько традиционных информационных сообщений и замечаний. Полнотекстовые версии статей последнего тома Научных трудов и изданий предыдущих лет (2003-2015 гг.) размещены на сайте нашего Института ([www.ecfor.ru](http://www.ecfor.ru)). Информацию

об издании «Научные труды: Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН» можно найти в каталогах ОАО Агентство «Роспечать». Издание «Научные труды: Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН» включено в новую редакцию Перечня российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.

Электронная версия Научных трудов размещена на сайтах Российской национальной библиотеке – [www.nlr.ru](http://www.nlr.ru), Московского государственном университете имени М.В. Ломоносова – [www.nbmggu.ru](http://www.nbmggu.ru), Научной электронной библиотеке eLIBRARY.RU и ряда других информационных ресурсов<sup>2</sup>, список которых постепенно расширяется.

Благодарим также наших подписчиков и всех тех, кто проявляет интерес к Научным трудам и надеемся, что их круг будет расширяться.

Как и прежде обращаем внимание потенциальных авторов на необходимость соблюдения высоких стандартов качества содержания статей, а также правил оформления предоставляемых к публикации материалов, актуальную версию которых всегда можно найти на сайте Института.

Авторы и главный редактор благодарны членам редколлегии, а также д.э.н. Д.Б. Кувалину, д.э.н., проф. М.Ю. Ксенофонтову, к.э.н. С.Н. Македонскому, к.э.н. И.В. Полякову, к.э.н. О.Г. Солнцеву, к.э.н. В.А. Сальникову за высказанные ими замечания по содержанию и предложения по улучшению качества статей.

Особая благодарность О.И. Севрюгиной за многолетнюю предпечатную подготовку и верстку книги, а также всем работникам редакции за порой титанические усилия по подготовке материалов к публикации.

*Д.э.н. А.Г. Коровкин*

---

<sup>2</sup> Более полный перечень приведен во введении к предыдущему выпуску издания: *Научные труды: Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН. М.: МАКС Пресс, 2015. с. 7-8.*